
Πάςχα



Σο Πάςχα είναι θ μεγαλφτερθ 
γιορτι των ορκοδόξων χριςτιανϊν 

και θ πιο πλοφςια ςε ζκιμα. 

Ο όροσ Πάςχα προζρχεται από το 
αραμαϊκό «πας’ά» και το εβραϊκό 

«πεςάχ» (= διάβαςθ)



Εβραϊκό Πάςχα
Σο Πάςχα αποτελοφςε ανάμνθςθ τθσ εξόδου από τθ δουλεία τθσ Αιγφπτου υπό 

τθν θγεςία του Μωυςι μζςω κεϊκισ παρζμβαςθσ. Αυτό ιταν και το γεγονόσ, 
που ζδωςε ςτο Πάςχα τθν οριςτικι του ςθμαςία. φμφωνα με τθν Ζξοδο, κάκε 

αρχθγόσ οικογζνειασ κυςίαηε ζνα αρςενικό πρόβατο ςτο ναό των 
Ιεροςολφμων, το οποίο ζψθναν αργότερα με τον όρο να το φάνε όλο το ίδιο 

βράδυ. Σο αίμα του το ζβαηαν ωσ ζνδειξθ προςταςίασ ςτθν είςοδο κάκε 
ςπιτιοφ. 

Σο βράδυ άπλωναν ςτο τραπζηι όλα τα φαγθτά (αρνί, πικρίδεσ *= πικρά 
χόρτα+, άηυμα, βάμμα). τθ ςυνζχεια οι πιο γζροι τθσ οικογζνειασ διθγοφνταν 

όλθ τθν ιςτορία τθσ δουλείασ και τθσ απελευκζρωςθσ από τθν αιγυπτιακι 
ςκλαβιά και εξθγοφςαν το ςυμβολιςμό κάκε φαγθτοφ ςτο τραπζηι. Κόκκινα 
ζβαφαν τα αυγά τθ Μ. Πζμπτθ. Κατά τθ διάρκεια του Πάςχα ζδιναν επίςθσ 

χάρθ ςε ζναν κατάδικο, ςυνικεια που μάλλον ειςιγαγαν οι Ρωμαίοι.



Ο εορταςμόσ του Πάςχα για τουσ χριςτιανοφσ γίνεται τθν 
Κυριακι μετά τθν πρϊτθ πανςζλθνο του Μαρτίου (τθσ εαρινισ 

ιςθμερίασ).

Ζτςι οι χριςτιανοί, ξεχωριςτά και αντίκετα από τουσ Εβραίουσ, 
γιορτάηουν τθ ςταφρωςθ και ανάςταςθ του Χριςτοφ και το 

πζραςμα από το κάνατο ςτθ ηωι. 

Σο Πάςχα διαρκεί δφο εβδομάδεσ: 
από τθν Κυριακι των Βαΐων (ςυμβολίηει τθν είςοδο του 

Χριςτοφ ςτα Ιεροςόλυμα) ωσ τθν Κυριακι του Θωμά.



Η τελευταία μζρα τθσ αρακοςτισ είναι το άββατο του 
Λαηάρου. Ο Λάηαροσ ιταν ζνασ πολφ καλόσ φίλοσ του Χριςτοφ 
και θ ανάςταςι του από τον Χριςτό ιταν ζνα ςθμάδι για τθν 

δικι Σου Ανάςταςθ μετά από μία εβδομάδα.



Κυριακι των Βαΐων

Η Κυριακι μετά το άββατο του Λαηάρου είναι θ Κυριακι των 
Βαΐων. Πρόκειται για τθν πρϊτθ θμζρα τθσ Μεγάλθσ Εβδομάδασ.



Ημζρα αφιερωμζνθ ςτθν είςοδο του Ιθςοφ ςτθν Ιερουςαλιμ. Ππωσ μασ 
αναφζρουν οι Ευαγγελιςτζσ, τθν επόμενθ θμζρα τθσ αναςτάςεωσ του 

Λαηάρου, ο Ιθςοφσ ηιτθςε από τουσ μακθτζσ του, να του βρουν ζνα 
γαϊδουράκι. Ράνω ςε αυτό ςκόπευε να πάει ςτθν Ιερουςαλιμ.

Εκείνεσ τισ θμζρεσ είχε μαηευτεί πολφσ κόςμοσ ςτθν πόλθ, για τον 
εορταςμό του Εβραϊκοφ Ράςχα. Το Εβραϊκό Ράςχα ιταν γιορτι που 
γινόταν ςε ανάμνθςθ τθσ απελευκζρωςθσ των Εβραίων από τουσ 

Αιγφπτιουσ. Ράνω ςτο γαϊδουράκι, λοιπόν, ειςιλκε ο Ιθςοφσ ςτθν Ιερι 
Ρόλθ. Ο λαόσ είχε ιδθ μάκει για τθν Ανάςταςθ του Λαηάρου, αφοφ θ 

Βθκανία απιχε μόλισ 2,5 χιλιόμετρα από τθν Ιερουςαλιμ. Τόςο το καφμα 
ςτθν Βθκανία, όςο και θ υπόλοιπθ «δράςθ» του Ιθςοφ, οδιγθςαν τον 

λαό να τον υποδεχκεί όπωσ όριηε το εκιμοτυπικό τθσ υποδοχισ 
βαςιλζων. Ζςτρωςαν κλαδιά (βάγια ςτα εβραϊκά) φοινίκων ςτουσ 
δρόμουσ από όπου περνοφςε ο Χριςτόσ με το γαϊδουράκι και Τον 

επευφθμοφςαν τραγουδϊντασ «Ωςαννά ευλογθμζνοσ ο ερχόμενοσ εν 
ονόματι Κυρίου, ο βαςιλεφσ του Ιςραιλ». 



Από τα βάια, πιρε το όνομα τθσ θ θμζρα αυτι. Με τθν είςοδο 
του Ιθςοφ ςτθν Ιερουςαλιμ ξεκινά το Θείο Δράμα. Επειδι όμωσ 

ταυτόχρονα γιορτάηεται θ είςοδοσ του ωσ Βαςιλζασ ςτθν 
Ιερουςαλιμ, θ Εκκλθςία καλεί τουσ πιςτοφσ να γιορτάςουν 

καταλφοντασ τθν νθςτεία και επιτρζποντασ τθν βρϊςθ ψαριϊν.
Στισ μζρεσ μασ, τθν Κυριακι των Βαΐων, όλεσ οι εκκλθςίεσ 

ςτολίηονται με βάια. Επειδι ςτον ελλαδικό χϊρο οι φοίνικεσ δεν 
απαντϊνται ςυχνά, για τον ςτολιςμό χρθςιμοποιοφνται 

κλαδάκια δάφνθσ, ιτιάσ, ελιάσ ι μυρτιάσ.  Τα κλαδάκια αυτά 
μετά το πζρασ τθσ λειτουργίασ, μοιράηονται ςτουσ πιςτοφσ. Ο 

λαόσ μασ πιςτεφει ότι τα βάια αυτά, ζχουν ιαματικζσ και 
αποτρεπτικζσ για το κακό ιδιότθτεσ.



Μεγάλθ Δευτζρα



Η Μεγάλθ Δευτζρα είναι αφιερωμζνθ ςτθ μνιμθ του Ιωςιφ του 
Ράγκαλου, ςτο πρόςωπο του οποίου οι χριςτιανοί κυμοφνται τον 

ίδιο το Χριςτό που φκονικθκε, πουλικθκε, βαςανίςτθκε και 
κανατϊκθκε για να αναςτθκεί τελικά ζνδοξα και να κρζψει τουσ 

πιςτοφσ με τον άρτο τθσ ηωισ. Ακόμθ ςτθν άκαρπθ ςυκιά, που 
τθν καταράςτθκε ο Χριςτόσ και ξεράκθκε μ’ ζνα του λόγο.



Ο Ιωςιφ ιταν ο μικρότεροσ υιόσ του Ιακϊβ ο οποίοσ όμωσ διϊχκθκε από τα 
αδζλφια του λόγω τθσ ενάρετθσ ηωισ του και αρχικά τον ζριξαν ς’ ζνα λάκκο και 
προςπάκθςαν να εξαπατιςουν το πατζρα τουσ χρθςιμοποιϊντασ ζνα ματωμζνο 

ροφχο ότι δικεν τον καταςπάραξε κάποιο κθρίο. Αφοφ δεν μπόρεςαν να 
εξαπατιςουν τον πατζρα τουσ, τον ποφλθςαν ςε εμπόρουσ, οι οποίοι με τθν 
ςειρά τουσ τον ποφλθςαν ςτον αρχιμάγειρα του βαςιλιά τθσ Αιγφπτου, τον 

Φαραϊ Ρετεφρι.  Κάποτε ο Φαραϊ είδε ζνα παράξενο όνειρο και ηιτθςε ζναν 
ερμθνευτι. Ο Ιωςιφ ερμινευςε ότι κα ζλκουν ςτθ χϊρα επτά χρόνια ευφορίασ 

και επτά ακαρπίασ και λιμοφ.Ο Φαραϊ ευχαριςτθμζνοσ και ενκουςιαςμζνοσ από 
τθ ςοφία του, ζδωςε ςτον Ιωςιφ αξιϊματα. Ο Ιωςιφ διαχειρίςκθκε άριςτα τθν 

εξουςία και φρόντιςε ςτα δφςκολα χρόνια του λιμοφ τον λαό.
Στα πρόκυρα του λιμοφ τα αδζρφια του που τον είχαν φκονιςει φανερϊκθκαν 

μπροςτά του ηθτϊντασ βοικεια. Εκείνοσ όχι μόνο δεν τουσ κρατοφςε κακία, αλλά 
αντικζτωσ τα ςυγχϊρεςε και τα προςκάλεςε μόνιμα ςτθν Αίγυπτο μαηί με τουσ 

γονείσ του.



Στθν λειτουργία τθσ Μεγάλθσ Δευτζρασ, περιλαμβάνεται και θ ιςτορία τθσ 

«Καταρακείςθσ και Ξθρανκείςθσ υκισ».

Ο Χριςτόσ περπατϊντασ ςτουσ δρόμουσ τθσ Ιερουςαλιμ, τθν επομζνθ θμζρα 
τθσ ειςόδου του, είδε μια εφρωςτθ ςυκιά με παχφ φφλλωμα. Τθν πλθςίαςε 

με ςκοπό να κόψει ζνα ςφκο. Η ςυκιά όμωσ δεν είχε κακόλου καρποφσ.
Τότε ο Ιθςοφσ είπε απευκυνόμενοσ ςτο δζντρο:

«Μθκζτι εκ ςου καρπόσ γζνθται εισ τον αιϊνα και εξθράνκθ παραχριμα θ 
ςυκι». 

Η ςυκιά τθν ίδια ςτιγμι ξεράκθκε. Γι’ αυτό λζγεται «Καταρακείςα», δθλαδι 
καταραμζνθ και «Ξθρανκείςα», δθλαδι ξεραμζνθ.

Η ιςτορία τθσ άκαρπθσ ςυκιάσ ςυμβολίηει τθν Συναγωγι των Εβραίων τθσ 
εποχισ και τθν ηωι του Ιςραθλιτικοφ λαοφ που ιταν φαινομενικά ενάρετοι, 

αλλά πρακτικά άκαρποι από καλά ζργα.



Μεγάλθ Σρίτθ



Η Μεγάλθ Σρίτθ είναι αφιερωμζνθ αφενόσ ςτθ μνεία του ιεροφ 
ευαγγελίου που αναφζρεται ςτθ δριμφτατθ καταγγελία του Ιθςοφ 
κατά των κρθςκευτικϊν αρχθγϊν του Ιςραιλ, των Γραμματζων και 

των Φαριςαίων, και αφετζρου ςτθν παραβολι των δζκα 
παρκζνων. 

Στον Πρκρο διαβάηεται από το Ευαγγζλιο του Ματκαίου θ 
καταδίκθ των Φαριςαίων.  Στθν Ακολουκία ςυνεχίηεται θ 

ανάγνωςθ από το Ευαγγζλιο του Ματκαίου όπου γίνεται λόγοσ 
για το Σζλοσ. Γι’ αυτό μιλοφν και οι δφο παραβολζσ τθσ θμζρασ. 



Η πρϊτθ αποτελεί τθν παραβολι των δζκα παρκζνων, αναφζρει 
δθλαδι πζντε φρόνιμεσ και πζντε μωρζσ παρκζνεσ, οι οποίεσ 

περιμζνουν τον Νυμφίο (τον γαμπρό δθλαδι), να ζρκει να 
παραλάβει κάκε νφφθ. «Ρζντε εξ αυτϊν ιςαν φρόνιμοι» και είχαν 

πάρει μαηί με τα λυχνάρια τουσ και αρκετό λάδι, «πζντε ιςαν 
μωραί», τα λυχνάρια τουσ ζςβθςαν, κακϊσ δεν είχαν προνοιςει 

για το λάδι και ζτςι δεν ζγιναν δεκτζσ ςτο γαμιλιο δείπνο.



Η άλλθ παραβολι είναι εκείνθ των ταλάντων, που μασ διδάςκει 
να είμαςτε εργατικοί και να καλλιεργοφμε τα πνευματικά μασ 

χαρίςματα, μεριμνϊντασ για τθν αφξθςθ τουσ.
Το βράδυ ψάλλεται ο όρκροσ τθσ Μεγάλθσ Τετάρτθσ όπου είναι 
αφιερωμζνθ ςτθν αμαρτωλι γυναίκα που μετανιωμζνθ αλείβει 

τα πόδια του Κυρίου με μφρο, και ςυγχωρείται για τα 
αμαρτιματά τθσ, κακϊσ επιδεικνφει μεγάλθ αγάπθ και πίςτθ 

ςτον Κφριο, ενϊ ψάλλεται ζνα από τα πιο γνωςτά και δθμοφιλι 
τροπάρια τθσ κρθςκευτικισ υμνολογίασ, για τθν «εν πολλαίσ 

αμαρτίαισ περιπεςοφςθσ γυναικόσ», τροπάριο τθσ Καςςιανισ.



Μεγάλθ Σετάρτθ



Η Μεγάλθ Σετάρτθ είναι αφιερωμζνθ ςτθν μετάνοια, τθν 
προδοςία ενϊ ςθματοδοτεί και τθν αρχι του τζλουσ για τον 

Ιθςοφ με τον Μυςτικό Δείπνο. Τθν θμζρα αυτι θ Εκκλθςία είναι 
ανοιχτι από το πρωί κακϊσ τελείται ο εςπερινόσ τθσ Μεγάλθσ 

Τετάρτθσ και θ Θεία Λειτουργία. Κατά τθν διάρκεια τθσ 
ςθμερινισ θμζρασ αναφζρεται θ μετάνοια και θ μεταςτροφι 

τθσ πόρνθσ που άλειψε με μφρο τα πόδια του Ιθςοφ, ο 
Μυςτικόσ Δείπνοσ, δθλαδι θ παράδοςθ τθσ Θείασ Ευχαριςτίασ, 
θ προςευχι του Χριςτοφ ςτο Προσ των Ελαίων και θ προδοςία 

του Ιοφδα.



Σφμφωνα με το ευαγγζλιο του Ιωάννθ, ο Ιθςοφσ προςκλικθκε ςε δείπνο ςτο 
ςπίτι του Σίμωνοσ που ανικε ςτθν τάξθ των Φαριςαίων. Επίςθσ ςτθν πόλθ 

βριςκόταν μία πόρνθ, που μόλισ ζμακε ότι ο Ιθςοφσ ιρκε ςτθν πόλθ, κζλθςε 
να μάκει ςε ποιο ςπίτι ιταν προκειμζνου να τον ςυναντιςει. Ενϊ ο Ιθςοφσ 

ζτρωγε και ςυηθτοφςε με τουσ υπόλοιπουσ παρευριςκόμενουσ, μπικε 
ξαφνικά ςτο ςπίτι θ γυναίκα, κρατϊντασ ςτα χζρια τθσ αλαβάςτρινο δοχείο 
γεμάτο με μφρο. Ρροχϊρθςε ςτο μζροσ του Ιθςοφ και αφοφ ςτάκθκε πίςω 

του, γονάτιςε και άρχιςε να κλαίει και να οδφρεται γοερά. Η γυναίκα άνοιξε 
το δοχείο και άρχιςε να ρίχνει μφρο και να πλζνει τα πόδια του Ιθςοφ, ενϊ 
ταυτόχρονα ζπεφταν τα δάκρυα τθσ, που ζτρεχαν ςαν ποτάμι από τα μάτια 

τθσ. Αφοφ άδειαςε το δοχείο ξζπλεξε τα μαλλιά τθσ και ςκοφπιςε με αυτά τα 
πόδια του Ιθςοφ, ενϊ τα φιλοφςε αδιάκοπα.

Αμζςωσ ο Ιθςοφσ γφριςε προσ τθν γυναίκα και τθσ είπε: «Σου ςυγχωροφνται 
οι αμαρτίεσ ςου». Ζπειτα όλοι οι παραβριςκόμενοι άρχιςαν να διερωτϊνται 
ποιοσ είναι αυτόσ που μπορεί να ςυγχωρζςει αμαρτίεσ και ο Χριςτόσ γφριςε 

ξανά προσ τθν γυναίκα και τθσ είπε: «Η πίςτθ ςου ςε ζςωςε, πιγαινε ςτο 
καλό».



Η παράδοςθ τθσ Εκκλθςίασ χρθςιμοποιεί το ςυγκεκριμζνο περιςτατικό, 
ςυγκρίνοντασ τθ μετάνοια τθσ γυναίκασ με το ολίςκθμα του Ιοφδα και 

παραλλθλίηει τισ δφο ψυχικζσ καταςτάςεισ. Η γυναίκα ελευκερϊνεται από 
τθν αμαρτία και μετανοεί, ενϊ ο Ιοφδασ αιχμαλωτίηεται από τθ φιλαργυρία 

και αποχωρίηεται απ’ το Θεό.
Νωρίσ το απόγευμα ψάλλεται θ Ακολουκία του Ευχελαίου. Ο ιερζασ χρίει 
τουσ πιςτοφσ με Μφρο, που είναι θ απτι απόδειξθ τθσ Χάριτοσ του Θεοφ, 

προκειμζνου να ςυγχωρθκοφν οι αμαρτίεσ τουσ.



Μεγάλθ Πζμπτθ



Η Μεγάλθ Πζμπτθ, θ ιερι μζρα κατά τθν οποία εορτάηεται ο 
Μυςτικόσ Δείπνοσ του Ιθςοφ Χριςτοφ με τουσ 12 Αποςτόλουσ. 

Τα Δϊδεκα Ευαγγζλια περιγράφουν τθν πορεία του Ιθςοφ προσ τον 
Γολγοκά. Τον Μυςτικό Δείπνο, το δάκρυ και τθν ανκρϊπινθ αδυναμία 
ςτουσ κιπουσ τθσ Γεςκθμανισ, τθν προδοςία του από τον Ιοφδα, τθν 

ςφλλθψθ, τθν δίκθ, τα βαςανιςτιρια, τθν Σταφρωςθ. 
Το βράδυ τελείται ο όρκροσ τθσ Μεγάλθσ Ραραςκευισ, ςτον οποίο 

αναπαριςτάται το Θείο Δράμα τθσ Σταφρωςθσ και διαβάηονται τα 12 
ευαγγζλια (12 διαφορετικά αποςπάςματα από τα τζςςερα Ευαγγζλια 
τθσ Εκκλθςίασ), που περιγράφουν τα γεγονότα από τθ ςφλλθψθ ζωσ 

και τθν ταφι του Χριςτοφ. Ανάμεςα ςτο 5ο και το 6ο Ευαγγζλιο 
ψάλλεται το αντίφωνο «Σιμερον κρεμάται επί ξφλου…» και ο 

Εςταυρωμζνοσ λιτανεφεται από τουσ ιερείσ. 



ήμερον κρεμάται επί ξφλου…
ήμερον κρεμάται επί ξφλου,
ο εν φδαςι την γην κρεμάςασ.

τζφανον εξ ακανθών περιτίθεται,
ο των αγγζλων βαςιλεφσ.

Ψευδή πορφφραν περιβάλλεται
ο περιβάλλων τον ουρανόν εν νεφζλαισ.

Ράπιςμα κατεδζξατο,
ο εν Ιορδάνη ελευθερώςασ τον Αδάμ.

Ήλοισ προςηλώθη,
ο Νυμφίοσ τησ Εκκληςίασ.

Λόγχη εκεντήθη, ο Υιόσ τησ Παρθζνου.
Προςκυνοφμεν ςου τα Πάθη, Χριςτζ.

Δείξον ημίν και την ζνδοξόν ςου Ανάςταςιν.

Είναι θ ςτιγμι, περίπου ςτισ 9 το βράδυ, όπου ςε όλεσ τισ εκκλθςίεσ τθσ χϊρασ κα 
ςβιςουν τα φϊτα. Η πομπι τθσ ςταφρωςθσ υπό το αμυδρό φωσ των κεριϊν κα κινθκεί με 
αργό και ςτακερό ρυκμό προσ το κζντρο των ναϊν, διαπερνϊντασ το πλικοσ των πιςτϊν. 

Το Θείο πάκοσ ςχεδόν κορυφϊνεται…



Σα 12 Ευαγγζλια τθσ Μεγάλθσ Πζμπτθσ ςυγκροτοφνται κυρίωσ από περικοπζσ των 
Ευαγγελίων του Ιωάννθ και του Ματκαίου. 

Εν περιλιψει τα 12 Ευαγγζλια: 
Τελευταίεσ νουκεςίεσ του Ιθςοφ ςτουσ μακθτζσ του… «Αγαπάτε Αλλιλουσ».               

Ο τελευταίοσ αποχαιρετιςμόσ. Ρροςευχι του Ιθςοφ. Ρροδοςία του από τον Ιοφδα. 
Σφλλθψθ του Ιθςοφ και μεταφορά του «Από τον Άννα ςτον Καϊάφα». Δίκθ του Ιθςοφ 
από τουσ Αρχιερείσ. Άρνθςθ Ρζτρου («Ρριν αλζκτορα φωνιςαι, τρισ απαρνιςθ με»). 

Ο Ιθςοφσ ενϊπιον του Ριλάτου, ςτο Ρραιτϊριο. Ρροςπάκεια του Ριλάτου να 
απελευκερϊςει τον Κφριο, αλλά εμπρόσ ςτθν αποφαςιςτικότθτα των Φαριςαίων 
υποχωρεί. «Βαραβάν ι Χριςτόν;». Ο Ριλάτοσ «Νίπτει τασ χείρασ του». Ο Ιοφδασ 

μεταμελείται και επιςτρζφει τα «τριάκοντα αργφρια» ςτουσ Αρχιερείσ, οι οποίοι τα 
ζβαλαν ςτον «Κορβανά» (ταμείο του Ναοφ). Απαγχονιςμόσ Ιοφδα. Ρορεία του Ιθςοφ 
προσ τον Γολγοκά και Σταφρωςι του με δφο λθςτζσ. Ο Ιθςοφσ αφινει το πνεφμα επί 
του Σταυροφ. Μεταμζλεια του ενόσ λθςτι, που ηθτά από τον Κφριο να τον κυμθκεί 

ςτθ βαςιλεία των Ουρανϊν. Ο Ιωςιφ ο από Αριμακαίασ ηθτά από τον Ριλάτο το 
Σϊμα του για να το κάψει. Ταφι του Ιθςοφ και ςφράγιςθ του Τάφου του από τουσ 

Αρχιερείσ και Φαριςαίουσ.



Στισ εκκλθςίεσ, όλο το βράδυ τθσ Μεγάλθσ Ρζμπτθσ μζχρι το 
πρωί τθσ Μεγάλθσ Ραραςκευισ, παραμζνουν κυρίωσ γυναίκεσ 

οι οποίεσ «μοιρολογοφν», ψάλλοντασ φμνουσ, τον Χριςτό.
Σε πολλά μζρθ, προετοιμάηουν τον ςτολιςμό του Επιταφίου 

κατά τθν διάρκεια τθσ νφχτασ αυτισ.
Στα ςπίτια των Χριςτιανϊν, τθν Μεγάλθ Ρζμπτθ, βάφονται τα 
κόκκινα αυγά. Για τον λόγο αυτό, θ θμζρα λζγεται και Κόκκινθ 

Ρζμπτθ ι Κοκκινοπζφτθ.
Εκτόσ από τα αυγά, τθν μζρα αυτι, φτιάχνονται τα παςχαλινά 

κουλοφρια και τα τςουρζκια. Σε πολλζσ περιοχζσ τθσ Ελλάδασ, οι 
Χριςτιανοί κρεμοφν κόκκινα πανιά ςτα παράκυρα των ςπιτιϊν 

τουσ.
Από τθν αρχαιότθτα το αυγό ςυμβολίηει τθν αναγζννθςθ τθσ 

ηωισ και το κόκκινο το αίμα του Χριςτοφ.



Μεγάλθ Παραςκευι



Είναι μζρα απόλυτου πζνκουσ για όλθ τθν Χριςτιανοςφνθ, απόλυτθσ αργίασ 
και νθςτείασ, θ μζρα που γίνεται θ κορφφωςθ του Θείου Δράματοσ, όπου 

κορυφϊνονται τα Ράκθ του Χριςτοφ και γίνεται θ ςταφρωςθ του Χριςτοφ το 
ξθμζρωμα τισ ίδιασ μζρασ. Τθν Ενάτθ Ωρα τθσ θμζρασ λζγεται το 

«Τετζλεςται». Η κεία ψυχι του Ιθςοφ Χριςτοφ κατεβαίνει ςτον Άδθ. Το 
«Ρρωτευαγγζλιο», θ πρϊτθ χαρμόςυνθ υπόςχεςθ του Θεοφ ςτουσ 

πεςμζνουσ Ρροπάτορεσ, αρχίηει να εκπλθρϊνεται.
Μζχρι λίγο πριν τισ 11:00 το πρωί τελείται θ λειτουργία των Μεγάλων Ωρϊν 

όπου οι γυναίκεσ μοιρολογοφν και κλαίνε για τον Χριςτό ενϊ άλλοι 
προςκυνοφν και αποτείνουν φόρο τιμισ ςτον ςταυρωκζντα Χριςτό. 

Απ’ τα ξθμερϊματα τισ ίδιασ μζρασ ετοιμάηεται ο επιτάφιοσ και τελείται 
ολονυχτία ςτισ περιςςότερεσ εκκλθςίεσ τθσ Ελλάδασ. 

Το μεςθμζρι τθσ ίδιασ μζρασ ο Χριςτόσ αποκακθλϊνεται και τοποκετείται 
ςτον Επιτάφιο όπου κα γίνει θ περιφορά του το βράδυ. 





Το Σάββατο, αφοφ ςυγκεντρϊκθκαν οι αρχιερείσ και οι φαριςαίοι ςτο Ρόντιο 
Ριλάτο, τον παρακάλεςαν να αςφαλίςει τον τάφο του Ιθςοφ για τρεισ θμζρεσ 
διότι, κακϊσ ζλεγαν, «ζχουμε υποψία μιπωσ οι μακθτζσ Του, αφοφ κλζψουν 
τθν νφχτα το ενταφιαςμζνο Του ςϊμα κθρφξουν ζπειτα ςτο λαό ωσ αλθκινι 
τθν ανάςταςθ τθν οποία προείπε ο πλάνοσ εκείνοσ, όταν ακόμθ ηοφςε και 

τότε κα είναι θ τελευταία πλάνθ χειρότερθ τθσ πρϊτθσ».
Αφοφ είπαν αυτά ςτον Ρόντιο Ριλάτο και αφοφ πιραν τθν άδεια του, ζφυγαν 

και ςφράγιςαν τον τάφο τοποκετϊντασ εκεί για αςφάλεια του κουςτωδία, 
δθλαδι ςτρατιωτικι φρουρά. 



Μεγάλο άββατο



Το Μεγάλο άββατο είναι θ τελευταία μζρα τθσ Μεγάλθσ Εβδομάδασ. 
Τα μεςάνυχτα του Μεγάλου Σαββάτου προσ Κυριακι του 

Ράςχα εορτάηεται κατά το ορκόδοξο τυπικό θ Ανάςταςθ του Χριςτοφ. 
Είναι το μόνο Σάββατο του χρόνου κατά το οποίο νθςτεφεται και 

το λάδι.
Το πρωί τελείται ςτισ εκκλθςίεσ θ Θεία Λειτουργία τθσ Ρρϊτθσ 

ανάςταςθσ. Η ακολουκία ζχει αναςτάςιμο και πανθγυρικό χαρακτιρα. 
Είναι θ λεγομζνθ Πρϊτθ Ανάςταςθ, δθλαδι το προανάκρουςμα τθσ 

Αναςτάςεωσ που μεταδίδουν οι φμνοι και τθσ προςμονισ τθσ 
λυτρϊςεωσ όλθσ τθσ κτίςεωσ από τθν φκορά και τον κάνατο. 

Το πρωί του Μεγάλου Σαββάτου γιορτάηουμε «τθν κεόςωμον ταφιν» 
και «τθν εισ άδου κάκοδον», δθλαδι τθν ταφι του Κυρίου και τθν 

κάκοδο Του ςτον Άδθ, όπου κιρυξε ςε όλουσ τουσ νεκροφσ. Βζβαια, θ 
ταφι ζγινε τα απόγευμα τθσ Μ. Ραραςκευισ, ωςτόςο θ Εκκλθςία ζκρινε 

ορκό να αφιερϊςει ιδιαίτερθ μζρα προσ τιμιν και μελζτθ του 
μυςτθριϊδουσ αυτοφ γεγονότοσ. 



Στθν Ελλάδα θ Θεία Λειτουργία τθσ Αναςτάςεωσ γίνεται το βράδυ του 
Μεγάλου Σαββάτου. Κατά τθν διάρκεια τθσ Λειτουργίασ, λίγο πριν τα 
μεςάνυχτα, όλα τα φϊτα τθσ εκκλθςίασ ςβινουν και πζφτει παντοφ 

ςκοτάδι. Στισ 12 ακριβϊσ ο ιερζασ προβάλει ςτθν Ωραία Ρφλθ, 
κρατϊντασ ςε κάκε χζρι από μία δεςμίδα τριάντα τριϊν κεριϊν με το 

Άγιο Φωσ, ψάλλοντασ το «Δεφτε λάβετε Φωσ…».
Στθν ςυνζχεια ιερείσ, ψάλτεσ και πιςτοί βγαίνουν ςτο περίβολο τθσ 

εκκλθςίασ όπου γίνεται θ ανάγνωςθ του Ευαγγελίου τθσ Αναςτάςεωσ 
και ψάλλεται το «Χριςτόσ Ανζςτθ εκ νεκρϊν κανάτω κάνατον 

πατιςασ και τοισ εν τοισ μνιμαςι, ηωιν χαριςάμενοσ». 
Μετά τθν Ανάςταςθ, οι πιςτοί μεταφζρουν ςτο ςπίτι τουσ το Άγιο 

Φωσ και κάνουν το ςχιμα του ςταυροφ πάνω από τθν κεντρικι πόρτα 
για καλι τφχθ. Το ςπάςιμο των κόκκινων αυγϊν και θ παραδοςιακι 

«μαγειρίτςα» είναι μερικά από τα ζκιμα τθσ Ανάςταςθσ.



Σο απόγευμα τθσ Κυριακισ του Πάςχα γίνεται θ
«Δεφτερθ Ανάςταςθ» και το Ευαγγζλιο τθσ Ανάςταςθσ 

διαβάηεται ςε πολλζσ γλϊςςεσ. 
Αυτι είναι θ «Λειτουργία τθσ Αγάπθσ» και εκφράηει το γεγονόσ 

ότι το μινυμα τθσ Ανάςταςθσ του Χριςτοφ μεταδίδει τθ 
λυτρωτικι του δφναμθ ςε όλο τον κόςμο.


